

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XVI

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 20 Abril de 1922

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia á nuestro
Administrador

Núm. 805

La criminalidad infantil

Admirable me pareció el artículo del señor Castrovido titulado: «Niños y cárceles», publicado en *La Voz* hace unos días.

Plumas como esta necesita la infancia—delincuente o inexperta—para alcanzar toda la ciencia necesaria en la justicia penal de sus hechos. Los tribunales ordinarios, las cárceles, la guardia civil, todo ello es fantasma horrible que aterra el alma del niño cuando delinque por vez primera; todo llega a convertirlo en figuras de su teatro de Guignol cuando sucesivas reincidencias han acorchado su sensibilidad y pervertido para siempre su corazón.

El problema de la delincuencia infantil está fuera de los límites del Derecho penal, según sostienen M. Garçon, profesor de la Universidad de París; Cuello Catón, de la de Barcelona, y otros muchos. Aún es más: tan lejos están las tendencias del día de incluir a los delincuentes infantiles como delincuentes ordinarios, que, según el señor Cuello Catón, «se tiende a desglosar su reglamentación de los códigos penales y reunir en un solo cuerpo de leyes todas las disposiciones relativas a los diversos aspectos de la vida infantil, como trabajo, estado civil; tutela, asistencia escolar, etc.» A este conjunto de leyes civiles y penales sobre la infancia es a lo que el Sr. Garraud quiere llamar *Código de Educación*.

Tiene razón el señor Castrovido al pedir al señor Piniés que se preocupe de este problema, seguro de que, al conocer lo que se hace hoy en España con los pequeños delincuentes, su actuación de ministro le incitaría a la supresión de las tan odiosas como ineficaces quincenas, a la protección de estos niños, al establecimiento de casas de corrección muy distanciadas de las cárceles actuales. Todo esto es ineludible e inaplazable, pero yo quiero pedir al señor Piniés que estudie el problema en sus propias raíces, que investigue las causas de la perversión infantil, y verá fácilmente que este asunto

está más en el campo del pedagogo que del abogado, es más bien del hombre que conoce y forma al niño que del que se encarga de castigarlo con la dureza de las leyes, cuando la acción del maestro no ha existido o ha sido infecunda.

El niño no es un criminal aunque se le culpe de un crimen, como no es un ladrón aunque se le condene por robo. Si visitamos una cárcel, un reformatorio, cualquier establecimiento donde están reclusos jóvenes delincuentes y preguntamos a ellos detalles sobre su educación, su familia, trato de sus padres, compañeros de su infancia y, en general, noticias del ambiente que ha rodeado al niño desde que él se dió propia cuenta de su vida, veremos con pena que gran parte del delito cometido es imputable a los elementos próximos influyentes sobre él, que, más bien que el niño, debieran sufrir su pena, pues él bien castigado y para siempre quedó desde que el destino le colocó en el medio en que ha vivido.

Hace unos días leí que en Sevilla un niño de siete años, jugando con una escopeta, había dado muerte a una hermanita suya; «la carga destrozó la cabeza a la niña Angeles, y Antonio ingresó en la cárcel». ¡Horror! ¡A los siete años encerrar en la cárcel a un niño! Conocer un poco de la psicología infantil, veo como en una proyección la tortura horrible que ese niño sufriría. Exaltado de suyo, horriblemente impresionado a la vista de lo que su travesura causó, para calmarle no encuentra nuestra justicia más justicia que encerrarlo en una cárcel, abandonarlo solo en un calabozo o lanzarlo en medio de los demás penados como un alma despreciable que sólo puede vivir entre el vicio y los viciosos.

Muy tristes reflexiones se nos despertaron, de fijo, a cuantos leímos las ocho líneas de tal noticia. Estoy seguro que todos como un solo hombre pensamos en que si la casualidad llevó a ese niño a la cárcel a los siete años, en esa «maldita universidad del crimen» se hará un perfecto criminal.

Muy otro debiera ser el procedimiento de corrección y otros los corregidores. Antes que corregir y castigar, hay que prevenir y que educar. Es preciso atender a los

niños desde la cuna, sustrayéndolos cuanto antes a la mala influencia de su familia, no dejándolos pervertirse ociosos, cuidando de que malas tendencias—congénitas o adquiridas—no afloren en su espíritu. Ese papel de previsión es del maestro. Esta es la idea de Grimani al afirmar: «El problema de la criminalidad infantil, sin dejar nunca de ser una cuestión de preservación social, es ante todo un problema de ortopedia moral y, por consecuencia de educación.»

Así debiera entenderse, y ya tratan buen número de penalistas de entregar este problema a la Pedagogía y a la Medicina, pues más tienen de enfermos—psíquica y fisiológicamente—estos niños que de criminales. El día que así se entienda habrán terminado para el niño las cárceles, los magistrados, la guardia civil y tantas otras torturas horribles; mientras tanto, se abrirán, por el contrario, las casas-escuelas, los patronatos, millares de escuelas infantiles, todo, en fin, que signifique cariñosa enseñanza, cuidados paternales, franca mano de un amigo que corrige a otro convenciéndole e instruyéndole en normas de trabajo y de virtud.

Adriano Teruel
Maestro Nacional

(De Boletín Escolar).

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

¿Han visto los nacidos nada más pedante que este Sr. Unamuno, que están trayendo y llevando y volviendo loco esos otros pedantes de esa Casa del Ateneo que tan a menos ha venido?

Estos sabios creados por unas Sociedades de bombos mutuos, que tratan de monopolizar la intelectualidad, son sencillamente inaguantables.

Quieren estar siempre en los labios de todo el mundo y no temen el ridículo.

Son cosas de D. Miguel. Y ya se sabe que, entre nosotros, a aquel a quien se atribuye cosas se considera invulnerable y hasta dispensado de tener educación.

El Vice-Rector de Salamanca es un hombre que cultiva la paradoja por cultivar algo y por pasar plaza de original, aunque la originalidad se dé de cachetes con las reglas más rudimentarias de la seriedad y de la discreción.

A nadie se le ocurre, sin autorización en contrario, hacer uso de una conversación confidencial. El Sr. Unamuno con su sombrero ridículo y su chaleco cerrado, se cree dispensado de eso y se vá al Ateneo a contar su charla con el Rey en forma que no hubiéramos tolerado a nadie y dándose un autobombo más intolerable todavía.

Sin embargo ahí tienen ustedes lo que son las cosas. Lo que a otro le hubiera costado un disgusto serio sirve para que a D. Miguel se le tenga por candidato a la Cartera de Instrucción pública cuando los liberales de Romanones sean llamados a los Consejos de la Corona.

Cajal, el sabio por antonomasia, no necesitó para que el mundo lo admire ni hacer las cosas que Unamuno, ni aspirar a Carteras, que supo rechazar con su gran modestia. Y algo parecido puede decirse de otro gran sabio español, el Sr. Torres Quevedo.

Es verdad que el uno y el otro viven en las serenas regiones de la ciencia, sin cohorte de literatos que los jaleen, porque no son hombres que se presten al ridículo.

Para episodio histórico, como calificó el Sr. Unamuno su visita a Palacio con la jactancia en él peculiar, nos parece poco; pero como incidente lamentable, por sus derivaciones del Ateneo, lo creemos excesivo.

Como nosotros pensamos muchos aunque no se atrevan a decirlo por no contra de lo que suponen consagrado. Y este miedo, esta cobardía, este temor de caer en el ridículo, hace que el vulgo literario, que se llama a sí mismo intelectual, campe a sus anchas y haga cometer al ilustre Unamuno pifias como las que están siendo la comidilla de las gentes.

Porque la sabiduría no está reñida con las buenas formas, que son, después de todo, las que constituyen la educación aquí, en Belchite, en Salamanca y en la misma América donde, según Unamuno, no se admite más realza que la suya.

¡Oh manes de Cervantes y de Fray Luis de León que empequeñecidos quedáis ante el paradojista catedrático de griego salmantino!

Y mientras los retóricos se entretienen en el centro de la estepa en tales minucias allá por Barcelona vuelven los pistoleros a amedrentar la ciudad y anda el catalanismo revuelto y ensayando nuevas andanzas como si fueran pocas las que se le vienen tolerando.

Las posturas de Cambó y demás oportunistas de la Lliga suscitaron la desconfianza en los del *tot o res*, es decir entre los intransigentes del catalanismo, a quienes educaron y amamantaron en el desafecto a la Patria española los que luego fueron ministros del Rey.

De aquellas aguas vienen ahora los lodos de los que en París proclamaban la República independiente de Cataluña y de los que en Barcelona amenazan con la división del catalanismo y con extremar la estridencia antiespañola.

No falta quien piense que todo ello es valor entendido y que se trata de

una maniobra para que el Arancel y los planes económicos de Cambó, hechos con vista a la plutocracia catalana, sean intangibles.

Si es así, parecemos que en las Cortes, donde ya se perdió el respeto al catalanismo, no van a tener mucho éxito tales estridencias, por la sencilla razón de que el país se cansa de esas tomaduras de pelo, que hasta aquí se traducían en piégué resultado para los llamados elementos económicos barceloneses.

Además el Sr. Bergamín no es hombre que se chugue en paja agria y sabe donde le piqueta el zapato. Por saberlo está en el Ministerio de Hacienda para deshacer los entretetos de su antecesor que tanto mal causaron en los verdaderos centros productores españoles.

El espanto catalanista nos coge ya curados de espanto y no hay miedo de que piensen en medidas radicales que saben que a ellos mismos perjudicarían.

El día que en España se rechacen los tejidos catalanes adiós industria del Principado. Y esto lo saben en las Ramblas, en Terrasa, en Sabadell y en otros sitios, aunque no quieran reconocerlo públicamente los Puig y Cadafalch, los Vallés y Pujals y los Massó.

Pero los que en Cataluña están fuera de las combinaciones de la Mancomunidad y de la Lliga conocen sobradamente que las estridencias que se preparan tienen como fin no sólo mantener un Arancel absurdo sino también dar otro sablazo de unos cuantos millones al Tesoro nacional para salvar la crisis de la ya célebre Exposición de industrias eléctricas, que va resultando algo parecido a lo del Banco de Barcelona, con música de *Els Segadors*.

¿Se ablanda el Poder Central? Entonces se sucederán otras peticiones absurdas. Lo de siempre.

Y por si esto fuera poco se anuncia que el Sr. Cambó quiere ir desprendiéndose de los compromisos catalanistas para actuar de modo más activo en la política nacional.

Por si acaso tomemos la noticia ó el rumor a beneficio de inventario y sospechemos, cuando menos, que si resulta exacta será porque al Sr. Cambó le convenga por fines particularísimos y sin que ello signifique que se desprende en absoluto del bagaje que trajo a la política.

No nos olvidemos de aquel refrán que dice

Gallego con mando,
Catalán con botas,
Andaluz con dinero,
Para

Pongan Vds. el final que más les acomode y acertarán. Nosotros, por respetos al no menos respetable público, no nos atrevemos a estampar el verdadero...

¿De política? Buena, gracias. La concentración liberal de mitin en mitin, para que arraigue la buena nueva. El Gobierno pensando en el compromiso de los presupuestos, que han de estar aprobados antes de primero de Julio, aunque, según se murmura, el señor Bergamín piensa en una nueva fórmula para nueve meses, solución que no puede ser del agrado de los liberales, porque perturbaría, de adoptarse, todos sus planes para el porvenir.

Y de Marruecos parece que ahora va de veras, aunque por el lado francés todo se vuelven chinitas contra nosotros, sin duda para que no nos olvidemos de que más allá de los Pirineos tenemos unos amigos *cordialísimos*.

Por algo vá tomando consistencia entre nosotros la idea de un acuerdo político, de una especie de *entente* mediterránea entre España, Inglaterra e Italia, prescindiendo de Francia, por aquello de que cuando los amigos son molestos vale más prescindir de ellos.

Y nuestros vecinos, por sus tartarizadas, están haciendo todo lo posible por quedar aislados.

B. Lois.

17 de Abril de 1922.

Curioseando

Martes, 11 de Abril

Después del triunfo del Domingo, la vida quieta y escondida de Betania. Hujo el Maestro de los aplausos de la multitud y prefiere el culto silencioso de unos pocos fieles. Palmas y ramos floridos un día; después, soledad, meditación...

(Si alguna vez el mundo alza por nosotros sus palmas y ramos, no rehuyamos, el loor; pero, al día siguiente, volvamos también a la soledad fecunda de Betania.)

Miércoles, 12

Aquellos niños, acariciados por el Maestro en la santa Montaña; aquellos niños hebreos que en la mañana del Domingo, gritaban alborozados. «¡Hosanna al Hijo de David!», ¿dónde estaban durante la tragedia divina?

Nada se nos dice de ellos. Piadosas mujeres lloraban al paso del Maestro; otros—muy pocos—amigos seguían de lejos el drama sangriento; nadie nos habla de aquellos niños que fueron objeto de las caricias de Jesús... ¿Acaso, dolorosamente, juntaron sus insultos a los de la multitud?

Esa hubiera sido la espina más cruel, el clavo más torturador.

Jueves, 13

Jueves Santo.

En los cuadros de la Cena, enseguida se echa de ver que los discípulos no conocían la merced que recibieron. Toda su inquietud la causa el deseo de conocer al traidor...

No, no la conocieron. Y, sin embargo, son objeto de la suprema generosidad del Maestro. Recuerdenlo quienes niegan a sus pequeñuelos el Pan Divino, porque... «no saben lo que reciben».

Viernes, 14

Noche de dolor... He aquí la estampa devota que tenemos delante:

...Una puerta se abre cautelosamente. Silenciosos, pegados al muro, sumiéndose en la negrura que en vano intenta iluminar una lámpara moribunda, penetran los discípulos en el lugar de los hondos recuerdos. Pálidos de angustia, siguieron de lejos la tragedia. Vieron huir a la plebe por las laderas guijarrosas del cerro de las ejecuciones. Hasta ellos llegó el grito de desolación suprema que lanzó el divino Mártir, como un reproche paternal. ¡El Padre le había abandonado y sus hijos, cobardes, también! Ellos expresaron en el cáliz doloroso, los racimos más ácidos. Fueron como cañas vacías que no resisten el primer soplo de viento. Y ardieron sus mejillas de rubor al ver junto al maestro un puñado de mujeres indefensas, mientras ellos se agarapaban en las breñas. Vieron a los píos varones llevarse el cuerpo del Maestro; vieron el triste cortejo funeral, y un frío intenso heló sus miembros desfallecidos... Con el último beso maternal, finó el drama tristísimo y comenzó la gran tragedia silenciosa de la soledad de la Madre... Algunas fieles mujeres entraron con Ella en la casa amiga, y ellos, agobiados por el recuerdo de su ingratitud, vienen mudos, vacilantes, a hundir su frente en el polvo... Vienen a bañar en llanto los pies de Aquella que supo er-

guirse ante la Cruz para recoger el dulce testamento del Amor... Llegan medrosos, anonadados; no se atreven ellos, ¡tan débiles!, a mirar a la Mujer fuerte, ya derrumbada y sollozante. Esta es la Mujer fuerte cuyas manos puras se alzaron en la colina de las afrentas, y ahora caen desfallecidas, vacías del tesoro oculto bajo el mármol tumular... ¡Por todas las miserias del mundo, lleva clavada en el pecho una saeta! Por todos los abandonos y cobardías de sus hijos; por todas las lepras del corazón humano, siente en el alma una cruel tortura. Y, al ver a estas sombras silenciosas, pegadas a los muros sombríos que no se atreven a acercarse, siente herido su pecho por un último puñal... ¡Estos también abandonaron al Hijo sacrificado! Pero Ella lee en las almas, y ellos sienten el celeste fulgor de esa mirada. La confusa masa de sombras se estremece como hendida por un dardo de luz. ¡La Madre perdonará! Y en la estancia, santificada por las palabras del Hijo, se escucha ahora la voz dulce de la Madre. Una voz serena, acogedora, maternal, que dice:
—¡Venid!

Sábado, 15

He ahí toda la alegría de la primavera. Luz nueva; velos morados que se rasgan; blancura de almendros floridos en los ornamentos sacros; jovial tañido de campanas; aleluyas triunfales; risueño resurgir del órgano...

«¡Feliz culpa que mereció tal Redentor!», canta la Iglesia—. Feliz dolor que con tales mieles de abril nos regala.

(Pero el que no aprenda a sufrir, no tendrá nunca su Sábado de gloria.)

Domingo, 16

Concurso de «Cante jondo» en Granada. Es decir: Apoteosis del «jipío». Algo muy triste y muy divertido, al mismo tiempo. (Y muy efusivo... cuando hay manzanilla.)

Será un concurso ¡muy serio. Nadie debe tomar a chacota estas cosas:

Primera: La madre.

Segunda: Las puñaladas en mitad del corazón.

Tercera: El cementerio.

Lunes, 17

Para la próxima Exposición Nacional de Bellas Artes, se ha designado un Jurado eminentemente burócrata.

El arte y el baldago hicieron ahora buenas migas. Burocracia ¿no es también un arte: el de no trabajar?

No. Burocracia no es un arte; es un asilo. El gran asilo nacional. A ella acuden ahora los artistas pidiendo la limosna de un poco de pared para exhibir sus «productos».

Pero algunos artistas necesitan, no un asilo, sino un correccional, o... una casa de salud. Téngalo presente el Jurado burocrático.

RIQUET

Crónica de la guerra

El heroico batallón de Galicia

La actuación del Batallón de Galicia en la guerra contra los infieles, no ha podido ser más brillante y provechosa para las armas españolas, desde el punto y hora que desembarcó en Melilla y guarneció el fuerte de Cabrerizas.

Soldados bisoños que no habían oído más estampidos de cañón que los que hacen las salvas en la Ciudadela de nuestra ciudad, acostumbráronse pron-

to escuchando el famoso cañón morisco que, desde lo alto del fatídico Garagú disparaba sobre Melilla y la contestación del fuerte que guarnecían.

Pronto supieron por experiencia propia, quienes eran los famosos «pacos», la insalubridad de las escasas aguas, la defensa de los convoyes a posiciones avanzadas y los paseos militares de treinta y más kilómetros a través de vastos eriales de terrenos incultos, poblados de traidoras chumberas tras las cuales se ocultaba más de una vez la parda chilaba de algún paco traidor que, con avizores ojos, expiaba los pasos del batallón.

Entrenados y fogueados nuestros bravos soldados, pasaron con la columna del General Sanjurjo a combatir en la primera línea y con ella entraron en Zeluan y después en Monte Arruit mezclados con los legionarios.

Allí contemplaron con horror y patriótica indignación los crueles martirios soportados por aquellos héroes, víctimas de los verdugos de Abd-el-Krim, cobrando, ante tan espantosas escenas de barbarie y salvajismo, ánimo más que suficiente para soportar las penalidades de la campaña y ardor bélico para vengar a sus desgraciados hermanos de armas.

A partir de aquí guarnecieron avanzadas y estratégicas posiciones, auxiliaron convoyes, protegieron carreteras y, en una palabra, cumplieron cometidos con la mayor brillantez y óptimos resultados.

Sin embargo, la bravura del heroico batallón no se conformaba con el papel de comparsa y pidieron sus pendorosos y valientes jefes y oficiales actuar en la línea avanzada de fuego y concedida les fué su petición.

Formando parte de la primera línea con la columna del General Berenguer, hermano del Alto Comisario, estuvieron desde mediados de Marzo en la toma de las posiciones Dar-Quebdani, Tuguntz, Ojeda, Anvar, (en esta posición murió gloriosamente el P. Antonio) y otras de la kábila de Beni-Said, pero donde su actuación brilló como astro de primera magnitud fué en la acción del día 29 de Marzo, cuyo heroico comportamiento es todavía la admiración del Ejército.

Avanzaba la columna de vanguardia formada por los regulares, legionarios, Galicia, Otumba y baterías de campaña al mando del coronel Riquelme, cuando se destacó escondida y parapetada una harka enemiga que casi a boca jarro rompió el fuego. Inmediatamente se prepararon las tropas, pero el enemigo era numeroso y prevenido y pronto la fuerza de regulares quedó en cuadro, pasando las compañías primera y cuarta de Galicia al frente, a sustituir a los anteriores. No queriendo quejmis elogios se tomen por exagerados ya que en la cuarta compañía del brillante batallón militan mis dos hijos mayores, citaré al pie de la letra la relación que de este combate describe el redactor de «La Voz», en Melilla «Jofre de Villegas», la que textualmente dice: «...ayer hablaba de cómo llegaron los moros hasta una meseta donde estaban las dos compañías de Galicia. La acometida fué fiera. Las compañías la resistieron. Para mí, ha adquirido gigantescas proporciones. Unidas por el valor, como un solo soldado, no vacilaron, ni nubló su serenidad repentinamente una ráfaga de desconcierto; fué como un monstruo heroico compuesto de muchos hombres, pero con sólo un alma: el valor por la patria. Un pobre soldado, cuyo nombre ignoro, murió de un gumiazo en el pecho; pero el que se lo dió también debió sucumbir, o al menos dejó allí parte de su cuerpo, porque el cadáver del soldado apretaba furioso con sus dientes un trozo de carne humana.»

La lucha degeneró en cuerpo a cuerpo, pero nuestros bravos no retrocedieron, y el enemigo quedó castigadísimo.

Las compañías 2.ª y 3.ª encargadas de proteger la artillería, ayudaron a los heroicos soldados que luchaban en el frente, cubriéndose de gloria todo el Batallón, cuyo día será memorable en los fastos de sus brillantes hechos.

Allí encontraron gloriosa muerte los alféreces Vega y Villaita, dos cabos y 10 soldados y heridos numerosos, que regaron con su preciosa sangre las malidas estepas de Beni Said.

Gloria a su ilustre Jefe el Teniente Coronel Sr. González, jefes, oficiales y soldados del heroico batallón de Galicia.

Joaquín Celma

Del Obispado

BOLETIN OFICIAL—18 Abril de 1922

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se propone practicar con el favor divino, la Santa Pastoral Visita a los Arciprestazgos de Javierrelatre y Uncastillo, comenzándola el 26 de los corrientes y acomodándose, en cuanto sea posible, al siguiente:

ITINERARIO. Abril, 26.—(Tarde) Parroquias de Ibor y Ara.

27.—(Mañana) Parroquias de Binué y Orna.—(Tarde) Parroquias de Arto e Ipiés.

28.—(Mañana) Parroquias de Lasieso y Sarué.—(Tarde) Aquilué y Javierrelatre.

29.—(Mañana) Parroquias de Sieso y Latre.—(Tarde) Parroquia de Osia.

30.—(Mañana) Parroquias de Botaya y Ena.—(Tarde) Parroquia de Bernués

Mayo, 4 y 5 Parroquia de Sádaba

6.—(Mañana) Parroquia de Layana.

—(Tarde) Parroquia de Uncastillo, continuándose en esta el 7 y el 8 por la mañana.

8.—(Tarde) y 9 Parroquia de Biel.

9.—(Tarde) y 10 Parroquia de Luesia

11.—(Mañana) Parroquia de Orés.

—(Tarde) Parroquia de Asin.

12.—(Mañana) Parroquia de Malpica.—(Tarde) Parroquia de Farasdués.

13.—(Mañana) Parroquia de Biota.

S. S. Ilma. y Rvdma. celebrando Ordenes generales el Sábado "ante Dominicam Passionis," confirió el Sagrado orden del

Presbiterado, a D. Gregorio Les Arana.

Diaconado, a D. Carmelo García Crespo.

Subdiaconado, a D. Pedro Remón Jauregui.

Ostariado y Lectorado, a D. Elías Urpugui Ricarte.

Nuestra enhorabuena.

Nuestro Rvdmo. Prelado ha recibido expresivas cartas del Eminentísimo Cardenal Gasparri, Secretario de Estado del Vaticano, y del Excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad en España, agradeciendo ambos al clero y fieles de esta Diócesis la generosidad y prontitud con que acudieron en socorro de los niños necesitados de Europa, secundando el interés y gran caridad, que demostró por esas inocentes víctimas angelicales de la guerra el llorado Pontífice Benedito XV.

Ha sido adscrita la dirección del Boletín Eclesiástico a la Secretaría Conciliar del Obispado por haber encargado S. S. Ilma. de una importante obra de acción católica al M. I. se-

ñor Lodo. D. Domingo Torres, Dignidad de Maestrescuela que ha dirigido dicha publicación por espacio de muchos años.

S. S. Ilma. hece constar en el último número su satisfacción por el celo y competencia con que dicho capitular ha cumplido tan difícil cargo y abraza la esperanza de que en la nueva obra que se le ha confiado será con entusiasmo secundado por el clero de todo el obispado.

El día 9 del corriente falleció en Guaso (Boltaña), D. José Lanau, Cura párroco de Cerésola.

Sociedad Anónima

Industrias del Alto Aragón

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a la Junta General ordinaria prevenida por sus Estatutos para dar cuenta del resultado obtenido durante el ejercicio de 1921; proponer el reparto de beneficios y decidir sobre la colocación de determinado número de acciones para acceder a varias peticiones y poder realizar uno de los fines propuestos o sea la construcción de edificios que aminoren o resuelvan, andando el tiempo, el problema de la vivienda en esta localidad.

Podrán tratarse, además, los extremos que los accionistas concurrentes propongan.

El acto tendrá lugar en la oficina social, Afueras de S. Pedro, el día 7 del próximo Mayo a las 18 (8 tarde).

Jaca 20 Abril 1922.—El Secretario, Julio Lacasa.

Gacetillas

De su viaje a Madrid, regresaron el jueves último, el Diputado provincial D. Antonio Pueyo y el Alcalde D. José M.ª Campo, trayendo impresiones muy optimistas de la resolución favorable de los diversos asuntos de interés local que llevaron a la Corte.

Suscrita por un buen número de abonados se ha elevado a la Dirección del ramo una documentada solicitud, pidiendo la instalación de cuantos aparatos hay solicitados para el servicio telefónico urbano y la ampliación a permanente del servicio telegráfico de esta estación. Como está muy razonada la solicitud y además son muy de justicia las mejoras que se solicitan, fundadamente creemos que encontrarán acogida favorable en la superioridad.

El Ayuntamiento tiene propósito de convocar a una reunión de primeros contribuyentes y personas de prestigio y capital de la población para llegar definitivamente a la fórmula económica para la construcción del nuevo macelo.

Los pasados días se han caracterizado por sus bajas temperaturas; los fríos han sido tan intensos que en los frutales y huertas han causado daños considerables.

Varios jóvenes de la localidad han organizado una velada teatral que se celebrará esta noche a las nueve y media en el «Salón Variedades». Presta a ella su concurso la Banda Municipal y se pondrán en escena «Las Fraguas» y «Robo en despoblado».

El producto de la función será destinado a los hijos de Jaca, que están en Africa y que en el reparto de la velada anterior dejaron de percibir aguiñalido.

La Hermandad de las Almas, celebrará los cultos que previenen sus Estatutos en la forma siguiente:

Martes, a las cinco y media, Rosario y Responso.

Miércoles, a las once, Misa de difuntos y Responso.

Todos estos actos tendrán lugar en el Cementerio.

Con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo, General gobernador de la Plaza, Ayuntamiento y lucidas Comisiones del elemento oficial de Jaca, se ha celebrado hoy con todo esplendor la Comunion pascual de los enfermos del Hospital Cívico-Militar de la Plaza.

El Ilmo. Sr. Obispo ha pronunciado sentida oración, llevando consuelo a los enfermos en tonos cálidos y fervientes.

Todos los asistentes a tan conmovedora fiesta han sido obsequiados con delicado desayuno.

Carnet de sociedad

El dignísimo Juez de Instrucción de este partido D. Federico Huerta ha sido ascendido a la categoría superior y destinado a Huesca. Para la vacante por dicha promoción ha sido designado D. Fernando Gil Mariscal electo del Juzgado de Santa María de Nieva.

De su actuación en este Juzgado deja el señor Huerta el grato recuerdo de su recto sentir, claro juicio y amplia cultura y en el terreno particular grangeose simpatías generales y muchos amigos, que lamentarán la ausencia de tan probo funcionario. Felicitamos al señor Huerta por su ascenso y le deseamos en su nuevo destino muchos triunfos y felicidades.

Nuestro particular amigo D. José María Estrems, que tantas amistades tiene en Jaca, ha sido trasladado desde Sahún a Palencia con igual cargo en sus altas funciones de empleado de Vía y Obras de la Compañía del Norte.

De Barcelona donde ha pasado los meses de invierno regresó la distinguida familia de nuestro buen amigo don Olegario Ferrer.

En Zaragoza ha dado a luz una hermosa niña la joven esposa de nuestro buen amigo y colaborador D. Mariano Pérez Samitier, culto abogado de esta ciudad, Enhorabuena.

Para completar sus conocimientos de español, pasan una temporada en esta ciudad las bellas y elegantes señoritas Marie Lahite y Marie Mazéres de Morlaas (Pau) y Olorón Sancte Marie respectivamente. Deseámosles grata estancia en Jaca.

Cultos religiosos

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las seis y media, celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Turnos de San Tarsicio

NUMERO 2

Celebrará su Vigilia de este mes de Abril el día 22 a las cinco y media de

la tarde y la Santa Misa y Sagrada Comunion el domingo 23 a las ocho. En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

La Misa se aplicará por el alma de D.ª Emilia Casaña y Lomartín.

VERANO 1922

FIGURINES

Se han recibido los más elegantes y selectos modelos de la temporada.

Surtido inmenso procedente de los más importantes centros.

PRECIOS: Desde 20 céntimos hasta 8 pesetas.

Papelería y Objetos de escritorio, VDA. DE R. ABAD

Mayor, 32, JACA

A LAS SEÑORAS

MERCEDES FERRER avisa a su distinguida clientela, que en la segunda quincena de abril llegará a ésta con un inmenso surtido de sombreros de señora, señorita y niña, de las últimas modas de París para la presente temporada.

Clinica Dental

JUAN CASTEJON

:Odontólogo:

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5 Mayor, 16, 2.º

CONSUMIDORES DE CHOCOLATE

Si queréis probar los chocolates que elabora Delfin Puente, pronto notaréis la pureza de su clase y la esmerada elaboración.

De venta en los establecimientos de FRANCISCO CABRERO, Porches del Mercado y Obispo, 12, y en el de CASIMIRO PUENTE, Plaza de la Cadena y Santo Domingo, 6 y 8.

SE VENDE una burra joven a punto de parir. Razón en la calle de Bellido, 10, Panadería.

CAZADORES

Se desea vender dos perdices muy buenas (reclamo) y se comprará una escopeta de dos cañones, fuego central, calibre 16, en buen uso.

Dirigirse a Felipe Pordomingo en Martes (Huesca).

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

MANUFACTURA

DE

Abarcas de Goma

JUAN JOSE BUESA CALLE DEL OBISPO. 6. JACA

COMPRA-VENTA DE CUBIERTAS DE AUTOMÓVIL PARA ABARCAS

Ventas al por mayor

PROBAD LA LEJIA Constancia

MARCA

"Relámpago"

que cualquiera de los establecimientos que la tienen os admitirá la devolváis, y os abonará el valor íntegro sino quedáis tan satisfechos como con la mejor hasta hoy conocida.

En todas partes a 50 céntimos litro

Pedido al por mayor, S. Nicolás, 12

CAJA DE AHORROS

— DEL —

Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

ANÍS ARAGÓN

Anís Pedro Saputo

ALMACENES EN

JACA

TARDIENTA

BARBASTRO

Mayor, 4

Barrio Estación

Muro, 1

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.

COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.

CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.

Representación del Banco Hipotecario de España.

ECONOMÍA

COMODIDAD

LIMPIEZA

COCINAS ECONÓMICAS DE LA ACREDITADA

FABRICA

IZUZQUIZA

Gran surtido en tamaños para el empleo de distintos combustibles.

La Jacetana JUAN LACASA Y HERMANO Mayor, 17 Jaca

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA

APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Temporada de Verano

Gran surtido en

PAÑERIA

ALTAS NOVEDADES

Precios convencionales



EN PAÑERIA DE INVIERNO 20 POR CIENTO DE DESCUENTO.

En la misma hace falta un aprendiz. Desde el primer día, jornal y vestido.



DOCTOR ALONSO INISTERRA

MEDICO FORENSE

ESPECIALISTA DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1 Mayor, 14, 2.º

APRENDICES DE COMERCIO, con principios o sin ellos, se necesitan en LA ELEGANCIA.

DEPENDIENTE. Se necesita en la Peluquería de Betrán, calle Mayor, número 33, Jaca.